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問 1 表の「実際の数」に対応する 2進数 4桁 (4ビット)で表示可能な補数表現 (1の補数, 2の

補数)およびイクセス表現を求め、表を完成させなさい。ただし、イクセス表現のバイアスは 23

(= 8 = 1000(2))として算出すること。

実際の数 1の補数 2の補数 イクセス表現

-8 -------- 1000 0000

-7 1000 1001 0001

-6 1001 1010 0010

-5 1010 1011 0011

-4 1011 1100 0100

-3 1100 1101 0101

-2 1101 1110 0110

-1 1110 1111 0111

0(-0) 1111 -------- --------

0(+0) 0000 0000 1000

1 0001 0001 1001

2 0010 0010 1010

3 0011 0011 1011

4 0100 0100 1100

5 0101 0101 1101

6 0110 0110 1110

7 0111 0111 1111



問 2 8進数 10桁で補数表現するとき、8進数 −20150501を 7の補数で表しなさい。

解答例 7の補数は 810 − 1 (= 7777777777(8))に負の 8進数を足せばよいから

7777777777(8)

−) 20150501(8)

7757627276(8)

を計算すればよい。したがって、7の補数は 7757627276(8)となる。

問 3 8進数 10桁で補数表現するとき、8進数 20150501を 8の補数で表しなさい。

解答例 正の数の場合、0を補って 8進数 10桁で表せばよいから、8進数 20150501の 8の補数は

0020150501(8)

となる。

問 4 16進数 8桁で補数表現された 16の補数 87654321を元の 16進数に直しなさい。

解答例 まず、16進数 8桁で補数表現された 16の補数 87654321が負の数であることに注意す

る。この負の数を −x (x > 0)とおくと、100000000(16) + (−x) = 87654321(16)が成り立つ

から

100000000(16)

−) 87654321(16)

789ABCDF(16)

を計算すれば xが得られる。したがって、元の 16進数は −789ABCDF(16)となる。

問 5 2進数 16桁で補数表現するとき、負の 2進数 −111000を 1の補数および 2の補数で表し

なさい。

解答例 1の補数は 216 − 1 (= 1111 1111 1111 1111(2))に負の 2進数を足せばよいから

1111 1111 1111 1111(2)

−) 11 1000(2)

1111 1111 1100 0111(2)

を計算すればよい。したがって、1の補数は 1111 1111 1100 0111(2)となる。また、2の補数は

1の補数に 1を加えた数であるから

1111 1111 1100 0111(2)

+) 1(2)

1111 1111 1100 1000(2)

を計算すればよい。ゆえに、2の補数は 1111 1111 1100 1000(2)となる。



問 6 2進数 −101010を 2進数 8桁でイクセス表現しなさい。ただし、バイアスは
28

2
− 1と

する。

解答例 2進数 −101010にバイアス
28

2
− 1 (= 0111 1111(2))を加えればよいから

0111 1111(2)

−) 10 1010(2)

0101 0101(2)

を計算すればよい。したがって、イクセス表現は 0101 0101(2)となる (8桁で表示すること)。

問 7 16進数 4桁でイクセス表現された数 1234(16)を元の 16進数に直しなさい。ただし、バ

イアスは
164

2
− 1とする。

解答例 まず、16進数 4桁でイクセス表現された数 1234(16)が負の数であることに注意する。

この負の数にバイアス
164

2
− 1 (= 7FFF(16))を加えた数が 1234(16)であるから

1234(16)

−) 7FFF(16)

−6DCB(16)

⎛⎜⎝ ∵

7FFF(16)

−) 1234(16)

6DCB(16)

⎞⎟⎠
を計算すればよい。したがって、元の 16進数は −6DCB(16)となる。

問 8 2進数 8桁でイクセス表現された数 0101 0101(2)を 2進数 8桁で補数表現 (省略されて

いる場合は rの補数で考える)しなさい。ただし、イクセス表現のバイアスは
28

2
とする。

解答例 まず、2進数 8桁でイクセス表現された数 0101 0101(2)が負の数であることに注意す

る。この負の数を −x (x > 0)とおくと、

(補数表現) = (−x) + 28

= (−x) +
µ
28

2
+
28

2

¶
=

µ
(−x) + 2

8

2

¶
+
28

2

= (イクセス表現) +
28

2

の関係が成り立つ。ゆえに、イクセス表現された数 0101 0101(2)に
28

2
(= 1000 0000(2))を加

えた数を計算すると

0101 0101(2)

+) 1000 0000(2)

1101 0101(2)

となるから、補数表現された数は 1101 0101(2)となる。


